NEW AND IMPORTANT TITLES

KOLYMA TALES

VARLAM SHALAMOV. Combined two-volume
edition. Foreword by John Glad. “Poses the ulti-
mate truth of gulag literature.”—Newsweek.
Shalamov based these compelling and disturb-
ing stories on the seventeen years he spent in the
Soviet forced-labor camps in northeast Siberia.
This edition combines two collections previous-
ly published as Kolyma Tales and Graphite.

Penguin Classic20th C 528 pp.  0-14-018695-6  $11.95

COLLECTED STORIES

ISAAC BABEL. Edited with an Introduction by
David McDuff. This new edition collects Babel’s
earliest tales including “Old Shloyme” and
“Childhood with Grandmother,” in addition to
his masterful collection of stories, Red Cavalry.

Penguin Classic 400pp 0-14-018462-7 $11.95
Available February 1995
For a FREE copy of our literature catalog,
please call 212-366-2372

ZLATA'S DIARY: A Child’s Life in Sarajevo
ZLATA FILIPOVIC.“A graphic firsthand look at
the war in Sarajevo by a Croation girl whose per-
sonal world has collapsed, this vivid, sensitive
diary sounds an urgent and compelling appeal
for peace.”—Publishers Weekly.

Penguin 220 pp 0-14-024205-8

EXIT INTO HISTORY: A Journey
Throughout the New Eastern Europe

EVA HOFFMAN. “With vivid language, Hoffman
lures us into her pilgrimage, promising us the
truth about Mitteleuropa.”—The Washington
Post.

$7.95

—(PENGUIN

Penguin 432pp.  0-14-014549-4 1195

Also available i

CONDITIONS OF LIBERTY

Ernest Gellner

Allen Lane 0-713-99114-3 $27.95
UsA)

ACADEMIC MARKETING DEPARTMENT » 375 HupsoN STREET « NEw York, NY 10014-3657

LATEST EAST EUROPEAN STUDIES PUBLICATIONS FROM AKADEMIAI KIADO,
the Publishing House of the Hungarian Academy of Sciences

Studia Slavica
Papers in Slavic languages, in English, French and German
one volume of four issues yearly, USD 96, ISSN 0039-3363

History of Transylvania
edited by Béla Kdpeczi
in English, 1994, 805 pages, hardbound, USD 80,— ISBN 963 05 6703 2

Documents diplomatiques frangais sur I'histoire du Bassin des Carpates 19181932
Vol. I. octobre 1918-aott 1919
by Madga Adim, Gyérgy Litvin, Maria Ormos
in French, 1993, 940 pages, hardbound, USD 95, 1SBN 963 05 6659 1

Schriftreform und Schriftwechsel bei den muslimischen Ruflland- und Sowijettiirken
(1850-1937)
Ein Symptom ideengeschichtlicher und kulturpolitischer Entwicklungen
by 1. Baldauf
Bibliotheca Orientalis Hungarica 40
in German, 1993, 660 pages, hardbound, USD 95, ISBN 963 05 6531 5

Machtpolitik und Wirtschaftsinteressen
Der Balkan und RuBland in der &sterreichisch-ungarischen Aufenpolitik 1878-1895
by Emil Palotis
in German, 1995, 400 pages, hardbound, approx. USD 58— ISBN 963 05 6817 9

Orders to: AKADEMIAI KIADO, P.O.Box 245, H-1519 Budapest, Hungary
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(GREENWOOD PRESS

Victims of Soviet Terror
The Story of the Memorial

Movement

By Nanci D. Adler
Foreword by Jonathan Sanders

“. .. Through the group’s documents, news
articles, and interviews, the book reveals the
role and influence of Memorial, particularly in
political activities. This. . . study is clearly
written and offers scholars of Stalinism a solid
briefing of this movement.” Library Journal
Praeger Publishers. 1993. 200 pages.
0-275-94502-2. $49.95

The Marxian Concept

of Capital and the

Soviet Experience

Essay in the Critique

of Political Economy

By Paresh Chattopadhyay

This work analyzes the Soviet economic expe-
rience in the light of the Marxian definition of

capital. The establishment of the relationship
between Marxism and Sovietism is discussed.

Praeger Publishers. 1994. 208 pages.
0-275-94530-8. $55.00

Gorbachev and the
German Question

Soviet-West German Relations,
1985-1990
By David H. Shumaker

Challenges views that Gorbachev caved into
the West on German reunification. Analyzes
his new thinking and shows how internal and
external factors interacted to develop Soviet
policies that helped transform postwar Europe.
Praeger Publishers. 1995.

0-275-95028-X. $60.00 Est.

1-800-GPG-4FAX
(1-800-474-4329)

The Sorcerer as Apprentice
Stalin as Commissar of

Nationalities, 1917-1924
By Stephen Blank

A rich history based on original research about
how current nationality and ethnic problems
originated with the Narkomnats and Stalin as
its chief.

Greenwood Press. 1994. 312 pages.
0-313-28683-3. $59.95

The New Chapter in United
States-Russian Relations

Opportunities and Challenges
Edited by Sharyl Cross
and Marina A. Oborotova

“[This] is an important and useful book which
could not have been written in a more appro-
priate moment in history. It is a valuable con-
tribution to the field of international studies,
presenting acomprehensive analysis of the most
relevant and important issues concerning U.S.-
Russian relations. . . ” Georgiy 1. Mirsky
Professor and Senior Research Fellow
Institute of World Economy and
International Relations
Russian Academy of Sciences, Moscow
Praeger Publishers. 1994. 248 pages.
0-275-94761-0. $57.50

KGB

Death and Rebirth
By Martin Ebon

“Ebon, fills a vacuum in post-Soviet Russian
scholarship with this detailed study of the KGB
and its successors. Characterized by meticulous
factual accuracy, the book is well written. The
emphasis upon continuity in Russian politics is
timely and perceptive. . . " Choice
Praeger Trade. 1994. 248 pages.

0-275-94633-9. $24.95

For additional information on these titles,
or a complete listing of titles in your
subject area, call toll-free, 24 hours-a-day.
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Stanford Slavic Studies

The Russian
Far East

A History

John J. Stephan

Based on a quarter-centu-
ry of research by a leading
authority on the area, this
is a monumental survey
from prehistoric times to
the present. Drawing
from political, diplomatic,
economic, geographical,
social, and cultural evi-
dence, the book reveals
that this vast, rugged, and
supposedly insular land
has harbored vibrantly
cosmopolitan lifestyles.
$45.00 cloth

Inventing
Eastern Europe
The Map of
Civilization on the
Mind of the
Enlightenment
Larry Wolff

In this provocative, wide-
ranging history of how
the continent of Europe
came to be conceived as
divided into “Western
Europe” and “Eastern
Europe,” the author
shows that it was a work
of cultural creation, of
intellectual artifice, of
ideological self-interest
and self-promotion.
$49.50 cloth

Marxism and
the Leap to
the Kingdom
of Freedom
The Rise and Fall of
the Communist
Utopia

Andrzej Walicki

This book reconstructs
Marx and Engels’s theory
of freedom, highlights its
centrality to their vision of
the communist society of
the future, traces its devel-
opment in the history of
Marxist thought and
explains how it was trans-
formed into a legitimation
of totalitarian practices.
$65.00 cloth

Pushkin and
Romantic
Fashion
Fragment, Elegy,
Orient, Irony
Monika Greenleaf

“This is one of those rare
books that both present
new matenal and new
understanding. It is a
major contribution to
Pushkin studies.”
—William Mills Todd,
M1, Harvard University
$39.50 cloth

Exploring
Gogol

Robert A. Maguire
“Maguire has written a
substantial, deeply
thoughtful study that is
respectful of Gogol with-
out being at all pious or
sycophantic.”—Hugh
McLean, University of
California, Berkeley
$45.00 cloth

Creating Life
The Aesthetic Utopia
of Russian
Modernism

Edited by Irina
Paperno and Joan
Delaney Grossman
“This is a brilliant book,
the most important to
have appeared in its field
in the last twenty years.”
— Sidney Monas,
University of Texas
$39.50 cloth

Now in paperback by
Abraham Ascher

The Revolution
of 1905

Russia in Disarray
and
Authority Restored

each volume $17.95 paper

STANFORD UNIVERSITY PRESS

Stanford, CA

94305-2235

415-723-1393 tax 415- 725-3457

https://doi.org/10.1017/50037677900059076 Published online by Cambridge University Press



https://doi.org/10.1017/S0037677900059076

Stalin and the Bomb

The Soviet Union and Atomic Energy,
1939-1956

David Holloway

A distinguished authority tells the
spellbinding story of the people and
politics behind the development of the
Soviet atom bomb.

“A superb history...[that gives] fresh
insights into the cold war and, even
more, into the conditions of intellec-
tual life in Stalin’s Russia. This study is
a work on the largest scale, one that
advances our understanding and is
likely to remain definitive for years to
come.”—Priscilla Johnson McMillan,
The New York Times Book Review
(front page) 55illus $30.00

Reptile Journalism
The Official Polish-Language Press under
the Nazis, 1939-1945

Lucjan Dobroszycki

Written by the editor of the critically
acclaimed Chronicle of the Lédz Ghetto,
this important book “is a sensitive
scrutiny of the web of relationships
between the conqueror and the
subjugated.”~Tadeusz Swietochowski
Polish Review (on the German edition)
$22.50

Memoirs of a Warsaw
Ghetto Fighter

The Past Within Me

Simha Rotem (Kazik)
Translated from the Hebrew and edited
by Barbara Harshav

A powerful and suspenseful memoir by
one of the leaders of the Warsaw
Ghetto Uprising.

“A haunting and intimate account of
the war years by one of the great
heroes.”~Debérah Dwork $18.50

Narrative and Freedom
The Shadows of Time

Gary Saul Morson

“A work of major importance that
ought to engage the attention of a
broad audience of intellectual
readers.”=Robert Alter

A leading literary theorist presents a
major philosophical statement about
the meaning of literature and the
shape of literary texts. Drawing on
works by the Russian writers
Dostoevsky, Tolstoy, and Chekhov,
and by other diverse writers and
thinkers, Morson examines the
relation of time to narrative form
and to an ethical dimension of the
literary experience. $30.00

The Baltic Revolution

Estonia, Latvia, Lithuania and the Path
to Independence

Anatol Lieven

Lieven presents a portrait of the
history and culture of the Baltic
states from their ancient origins to
their contemporary status. This new
edition has been revised to take
account of events though spring
1994, including the Russian election
of December 1993 and the rise of
Vladimir Zhirinovsky and the
nationalist extremists.

“An intelligent, perceptive, and
solidly informative guide to recent
Baltic history.” ~Czeslaw Milosz, The
New York Review of Books 20 illus.
new in paperbound $15.00

To order call 1-800-YUP-READ

Yale University Press

P.O. Box 209040,
New Haven, CT 06520
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And after the curtain was drawn...

Russia/USSR/Russia

Moshe Lewin
Lewin clarifies the sweeping changes that transformed g
Russia in the twentieth century from a muzhik country
to the urban power it is today. His analysis provides a
new look at the underlying causes of chaos in the for-
mer Soviet Union.

Cloth $30.00 1-56584-123-9 336 pages

Now available in paper:

\ The Making of the Soviet System
1 Essays in the Social History of Interwar Russia

Moshe Lewin

WITH A MAJOR NEW INTRODUCTION

A concise approach to the transformation of Russian
society and political system in the period between
the two world wars. “Nuanced, sensitive readings of
| Soviet sources and a revealing reconstruction of the
Stalin years.”

—Ronald Grigor Suny, University of Michigan

Paper $16.95 1-56584-125-5 354 pages

Failed Transitions e
The Eastern European Economy and Environment
Since the Fall of Communism

Roger Manser
One of the first books to examine the economic and
environmental consequences of the overthrow of com-
munism. “A richly exampled account of how Eastern
and Central Europe has become a dumping ground for
obsolete technologies, withdrawn products, and

waste.”—Iza Kruszewska, Greenpeace International

Cloth $22.95 1-56584-119-0 195 pages

The New Press * 450 West 41st Street ® New York, NY 10036
Available in bookstores everywhere, or call our distributor,
W.W. Norton, toll free at 1-800-233-4830.
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WESTVIEWDPRESS

Russian Foreign Policy
Since 1990
edited by Peter Shearman

“This is the textbook I have been waiting
for.... Sound scholarly analysis that
treats Soviet foreign policy as prelude
rather than emergent Russian foreign
policy as an epilogue.”
Robin Alison Remington,
University of Missouri, Columbia

Jan. 1995 « 300 pages » $55.00 hc
$19.95 pb

Markets, States,

and Democracy
The Political Economy of
Post-Communist Transformation

edited by Beverly Crawford

In this interdisciplinary volume, emi-
nent scholars offer a cohesive frame-
work for analyzing the factors that work
for or against liberalization.

Feb. 1995 287 pages » $49.95 hc
$19.95 pb

Environmental Quality
and Security After

Communism
Eastern Europe and the Soviet
Successor States

edited by Joan DeBardeleben
and John Hannigan

Despite increasing awareness and citi-
zen activism, the environmental crisis
in the former Soviet bloc has not
abated since the collapse of commu-
nism. This volume examines the man-
ner in which environmental
deterioration poses new threats to the
quality of life, stability, and security in
the region.

Nov. 1994 182 pages » $55.00 hc
$19.95 pb

NATHANIEL DAVIS

A Long Walk to Church
A Contemporary History

of Russian Orthodoxy
Nathaniel Davis

“Provides an invaluable introduction to
the experience of the Russian Orthodox
Church since 1917. Davis writes fluently
and sympathetically, and skillfully ex-
plores the possibilities and problems fac-
ing the church in the post-communist
era.” John Anderson,
University of St. Andrews, Fife
Dec. 1994 « 384 pages » $69.95 hc
$27.50 pb

Environmental
Resources and
Constraints in the
Former Soviet Republics
edited by Philip R. Pryde

“Probably the best reference work to
date. An absolutely necessary source of
up-to-date information on resources
and the environment in a regional for-
mat, and a useful text for courses.”
Gary Hausladen,

University of Nevada, Reno

Feb. 1995 e 348 pages » $59.85 hc

WESTVIEWDPRESS

5500 Central Avenue » Boulder, CO » 80301-2877
Phone (303) 444-3541 e Fax (303) 449-3356
1-800-456-1995, orders only please
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LITERATURE

RUSSIAN SYMBOLISM
AND LITERARY

TRADITION
GOETHE, NOVALIS,
AND THE POETICS OF
VYACHESLAV IVANOV

Michael Wachtel

Russian poet and theorist
Vyacheslav Ivanov articulated

a highly influential concept of
Symbolism that relied heavily on
German models. Exploring the
particulars of lvanov’s reception of
the Germans, Michael Wachtel
elucidates the general tenets and
characteristics of the Symbolist
movement.

NEW IN PAPERBACK

—

NOMADS AND THE
OUTSIDE WORLD
SECOND EDITION

Anaioly M. Khazanov
Trenslated by Julia Crookenden

With the author’s new introduction
and an updated bibliography, this
classic is now available in a
paperback edition accessible to
students.

“Khazanov’s book on pastoral
nomadism is a heroic endeavor
of a kind no one has seriously
attempted before.”

—Caroline Humphrey,

Times Literary Supplement

Paper $18.50

THE UNIVERSITY OF WISCONSIN PRESS

“Through assiduous research,
including the archives of
Moscow, St. Petersburg, Rome,
Munich, Berlin, and Marbach
and by deftly combining the
latest tools of literary theory
and biography with those of
poetics, Wachtel has been able
to reveal new meanings and
stylistic characteristics in
Ivanov’s poetic practice. This
work will be of interest to
Slavists, Germanists, and
comparatists, and to scholars
studying literary theory and
history of poetics.”

—André Von Gronicka,

University of Pennsylvania

cloth $47.50

114 N. Murray St., Madison, WI 53715-1199 MC & VISA (608) 262-8782
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Odnodnevnye gazety SSSR 1917-1983

The One-Day Newspaper Collection
of the Saltykov-Shchedrin State Public Library
(National Library of Russia), St. Petersburg

on 35mm microfilm with a 3-volume printed guide

The One-Day Newspaper Collection of the Saltykov-Shchedrin State
Public Library may very well be the only significant collection of its
kind in the former Soviet Union; it is certainly the largest, with more
than 6400 titles. This is the first time that such a collection has been
catalogued and indexed in a comprehensive fashion.

The One-Day Newspaper Collection consists of newspapers that had
unusually short runs, published in the period between the first year of
the Russian Revolution and the start of the Gorbachev era. They are
an invaluable tool for scholars engaged in the study of modern Russian
history, and especially its early period, since a substantial portion of the
collection comprises titles issued between 1920 and 1936.

Varying circumstances account for the brief life span of the
newspapers. Some titles were only intended to appear once, while
others appeared to be journalistic ventures that collapsed soon after
the first issue. Many of the newspapers had titles with distinctly
Bolshevik overtones, while others detailed specific social problems that
the new Soviet government had to cope with.

"Norman Ross Publishing is to be congratulated for putting out
this wonderful collection of ‘one day’ newspapers in a microfilm
edition."

- Slavic review 53, no.2 (Summer 1994)

46 reels, 35mm silver halide film
Three-volume catalog, librarybound ...................

R)
NORMAN ROSS PUBLISHING INC.

330 West 58th Street, New York, NY 10019 USA
212/765-8200 ¢ 800/648-8850 ¢ FAX: 212/765-2393
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NEW FROM CAMBRIDGE

Russia in Search of its Future
Amin Saikal and

William Maley, Editors

Marked by escalating conflicts, insurrection
and street violence, the status of Russia’s
renewal since the collapse of communism
remains uncertain. These contributions
analyze a Russia that is searching for its
future amid a maelstrom of complex forces
—political, economic, sociocultural, and
international.

Contributors: Amin Satkal, William Maley,

A. V. Obolonsky, Archie Brouwn, Robert F. Miller,
Stepben Fortescue, Leslie Holmes, Sergel
Serebriany, Peter Sawzak, Jobn Miller,

T H. Righy

48260-7 Hardback $49.95

48387-5 Paperback $14.95

Religion, State and Politics

in the Soviet Union and
Successor States

John Anderson

Making use of newly-available archival mate-
rial, this work provides the first systematic and
accessible overview of church-state relations
in the Soviet Union, by exploring the shap-
ing of Soviet religious policy from the death
of Stalin until the collapse of communism.

46231-2 Hardback $54.95
46784-5 Paperback $18.95

Russians on Russian Music,
1830-1880
An Anthology in Translation

Stuart Campbell, Editor

Tchaikovsky not only composed, he also
wrote about music. This substantial anthol-
ogy of Russian writing on Russian music
features the most influential critics of music
in nineteenth-century Russia. They wrote
on the first two generations of Russian
composers from Glinka to Musorgsky,
Tchaikovsky and Rimsky-Korsakov.
402670 Hardback $69.95

Between the Fields

and the City

Women, Work, and Family in Russia,
1861-1914

Barbara Alpern Engel

“One of the most prolific Russian bistorians
continues ber meticulous exploration of the
Jates of women who rarely documented

their own lives.” —Women East-West
44236-2 Hardback $59.95

Soviet Workers and the

Collapse of Perestroika
The Soviet Labour Process and
Gorbachev’s Reforms, 1985-1991
Donald Filtzer

This is 2 comprehensive analysis of the
role of labour policy in the develop-
ment and ultimate collapse of Mikhail
Gorbachev’s reforms.

45292-9 Hardback $54.95

Government, Industry
and Rearmamentin

Russia, 1900-1914
The Last Argument of Tsarism
Peter Gatrell

Using Russian archive materials, this
study examines the ability of the tsarist
government and Russian industrialists to
respond to the multiple challenges of
war, revolution, political reform, inter-
national diplomacy and rearmament in
the early 20th century.

46619-9 Paperback $27.95

New paperbacks. ..

The Last Years of Soviet
Russian Literature
Prose Fiction 1975-1991

Deming Brown
40865-2 Paperback $16.95

A History of the
Peoples of Siberia
Russia’s North Asian Colony
1581-1990

James Forsyth
477719 Paperback $27.95

Available in bookstores or from

(@F:N8:3:800]€3

UNIVERSITY PRESS

40 West 20th Street

New York, NY 10011-4211
Call toll-free 800-872-7423
MasterCard/VISA accepted.
Prices subject to change.
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Gommon Places

Mythologies of Everyday Life in Russia
SVETLANA BOYM

Nearly all who write big books on Russian life confess
their failure to get properly inside Russia, to understand
its “doublespeak.” Svetlana Boym however, is a unique
guide. A member of the last Soviet Generation, the
Russian equivalent of our Generation X, she grew up in
Leningrad and has lived in the West for the past thir-
teen years. Her book provides a view of Russia that is
historically informed and replete with unexpected
detail. Alternating analysis with personal accounts of
Russian life, Boym conveys the foreignness of Russia
and examines peculiar conceptions of private life and
common good, of Culture and Trash, of sincerity and
banality.

$49.95 cloth/$22.95 paper

Eternal Russia

Yeltsin, Gorbachey, and the
Mirage of Democracy

JONATHAN STEELE

“Eternal Russia has a powerful title conveying a pro-
found truism. More importantly, it is an excellent book
rooted in history while covering thoroughly the drama
of events after 1987."

—David Owen, Sunday Times (London)

"[Steele’s] accounts of Russian coups, aborted or not, and
other convulsions are admirably clear and thrilling.”
—Colin Welch, The London Times

“Amid the Stygian pessimism, half-baked advice, half-

understood facts, and confused thinking that informs
- much Western comment on ‘Zhirinovsky's Russia,’

Jonathan Steele's book stands out. He does not treat At bookstores or from
Russia as if it were a mysterious planet inhabited by lit- HGrVCI

- >
tle green men. He has lived there.” UnlverS“‘y
—Rodric Braithwaite, The Guardian Press
$27.95 Tollfree: 800 448 2242
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Scenarios of Power:
Myth and Ceremony in

Russian Monarchy

Volume One; From Peter the Great
to the Death of Nicholas |

Richard S. Wortman

This is the first scholarly study of the principal
myths, symbols, and rituals of Russian monarchy.
Focusing on the period from the reign of Peter
the Great to the death of Nicholas |, Richard
Wortman shows how the presentations and rep-
resentations of the Russian ruler played a central
role in the exercise of monarchical power,

“This is a bold, original, passionate book. . . .
[it} witl be a classic in the field.”
—-Laura Engelstein, Princeton University

Cloth: $49.50 ISBN 0-691-03484-2

Osip Mandelstam and
the Modemist Creation

of Tradition
Clare Cavanagh

Clare Cavanagh places Mandelstam's
“remembrance and invention” of a usable poetic
past in the context of modernist writing in gen-
eral, with particular attention to the work of T. S.
Eliot and Ezra Pound. Her study shows how the
poet addressed his epoch’s paradoxical legacy of
disinheritance—and how he responded to this
legacy with one of modernism’s most complex,
ambitious, and challenging visions of tradition.

“[Cavanagh] has produced a book that
places her in that rare category to which all
Slavists—and many Russians too—aspire: author
of an in-depth study of Russian material, but
angled toward the outside world in such a way
that what ‘insiders’ have long loved becomes an
irresistible part of cultural languages the rest of
the world can understand.”

—~Caryl Emerson, Princeton University

Cloth: $39.50 ISBN 0-691-03682-9

¢
Democracy
from Scratch

Opposition and
Regime in the New
Russian Revolution

M. Steven Fish

This book presents a fresh
view of Russian political change
in the Gorbachev and early
post-Soviet periods by investi-
gating the autonomous political
organizations that responded
to liberalization. Extensive
study of these political groups
has led M. Steven Fish to con-
clude that they were shaped to
a far greater degree by the
nature of the Soviet state than
by socioeconomic moderniza-
tion, political culture, native
psychology, or Russian histori-
cal tradition.

“Democracy from Scratch
is an excellent comparative
political study and the best
book on post-communist
Russian politics that | have
read. It will doubtless become a
standard in the field.”
~Michael Urban, University of
California, Santa Cruz

Cloth: $39.50 ISBN 0-691-03703-5

PRINCETON UNIVERSITY PRESS
AVAILABLE AT FINE BOOKSTORES OR DIRECTLY FROM THE PUBLISHER: 800-777-4726
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SUBSCRIBE NOW TO THE

BUDAPEST REVIEW OF BOOKS

A CRITICAL QUARTERLY

AN ESSENTIAL SOURCE OF REFERENCE FOR INTELLECTUAL AND PROVOCATIVE
MATERIAL, RELATING TO THE HUMANITIES AND SOCIAL SCIENCES
IN HUNGARY AND CENTRAL EUROPE

ARTICLES - ESSAYS - REVIEWS - CRITICAL EXCHANGES - INTERVIEWS
BIBLIOGRAPHIES AND LISTINGS - NEWS
Recent Contributors: Janos M. Bak, Gyérgy Bence, Peter Burke, Jacques Le Goff, Claus Offe,
Gabor Klaniczay, Erné Marosi, Istvan Rév, Wolf Lepenies, Stein Ringen,
Nicholas T. Parsons, Andras Brody, Akos Réna-Tas

Annual rates: Individuals $16/Institutions $20. Surface mail to Europe add $6; Other destinations add $10;
Airmail worldwide add $12.

g METHOD OF PAYMENT

Please complete the relevant section below and return this notice with your payment/instructions to
BUDAPEST REVIEW OF BOOKS, BATHORI U. 10. 1054 BUDAPEST, HUNGARY

Name - — . I enclose my chequefor$ — - — — - - ___

Address — _ - _ _ m Charge my D Visa D MasterCard account

Oty - - - e e in the amountof $ _ _ _ _ _ Card Exp. Date _ _ _ _ _ _

State _ _ _ _ _ _ _ ___ ] o Signature _ _ _ _ _ _
pr————

SOVIET COMMUNISM
FROM REFORM TO
COLLAPSE

Robert V. Daniels
University of Vermont
1995 Paper 387 pages

Filled with essays and
documents written by top
experts from around the
globe, Daniels’ Soviet Union from Reform to
Collapse examines the transformation and
ultimate demise of communism in the for-
mer Soviet Union during the Gorbachev era.

For more information on these and other fine
D. C. Heath titles contact your local D. C.

In Canada call toll-free (800) 268-2472.

Heath Representative toll-free (800) 235-3565.

D. C. HEATH AND COMPANY * 125 SPRING STREET * LEXINGTON, MA 02173

INSIGHTS INTO A CHANGING WORLD
D. C. HEATH 1995

OTHER BOOKS OF INTEREST:

The Stalin Revolution: Foundations of the
Totalitarian Era, 3/e
Daniels 1990 405 pages

World War li: Roots and Causes, 2/e
Eubank 1992 406 pages

The Origins of the Cold War, 3/e
Paterson, McMahon 1991 502 pages

The Russian Revolution and Bolshevik
Victory: Visions and Revisions, 3/e
Suny, Adams 1990 410 pages

Major Problems in the History of Imperial
Russia

Cracraft 1994 401 pages

Peter the Great Transforms Russia, 3/e
Cracraft 1991 404 pages
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SLAVIC REVIEW ON LINE
A More Powerful Teaching and Research Tool

Upon publication of each new number of Slavic Review, the articles from the
preceding issue will be placed on the internet utilizing the ‘Gopher’ and ‘World
Wide Web’ nets. The access protocol from Telnet:
gopher ccat.sas.upenn.edu Select Elec Pub & Res, then #21, Slavic Review
or, for World Wide Web
lynx http://ccat.sas.upenn.edu/slavrev/slavrev.html

(Those with Netscape or Mosaic software can view the graphic components
[e.g., maps and figures} of Slavic Review by accessing the WWW through
either program, using the address above without the “lynx” preface.)

For America On-Line subscribers, use the keyword ‘gopher’, then select
‘Search All Gophers'. Type 'slavic review' into the Veronica search option.

Please see inside front cover, last paragraph, for copyright exclusions. The
Fall '94 issue (53.3) is now on line. Please send your comments, suggestions
and advice to users to us at: slavrev@sas.upenn.edu

TO THOSE WISHING TO SUBMIT MANUSCRIPTS

Manuscripts for consideration should be submitted by post or courier
service in four double-spaced typed copies. (If computer generated,
they should be letter quality or near letter quality. Continuous form
sheets must be separated.) Notes and block quotations should be dou-
ble-spaced; notes should be placed at the end of the manuscript and
not at the bottoms of pages. Library of Congress transliteration for
quotations for fewer than 50 words and the Chicago Manual of Style are
to be followed. In general, articles should not exceed 30 typed pages
8'%" by 11" in dimension—including endnotes.

Manuscripts are sent to outside readers in anonymous form and should
be prepared accordingly.

The policy of Slavic Review is not to consider materials that have been
published or that are being considered for publication elsewhere.

Publication of articles in Slavic Review is ordinarily limited to those
submitted by members of AAASS. Nonmembers wishing to submit
manuscripts will be sent a membership application; please see the in-
side front cover for information on membership.
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FASTERN
FUROPEAN

LI -T-E-R-A-T-U-+-R-E

KOLYMA TALES

Varlam Shalamov

Translated with a Foreword by John Glad

“One of the most awe-inspiring works of literature to have
come out of the Gulag...at once a true historical record and
a formidable piece of literary invention.”"—7he London
Sunday Telegraph. 528 pp.

A Penguin Twentieth-Century Classic

0-14-018695-6 $11.95

THE. MANUSCRIPT
FOUND IN SARAGOSSA

Jan Potocki

Translated with an Introduction by lan Maclean

Available in English for the first time in its complete form,
this great eighteenth-century masterpiece of subversion also
serves as an encyclopedia of the dark side of the European
Enlightenment. 656 pp.

3 A Viking hardcover 0-670-83428-9 $27.95

COLLECTED STORIES THE. LAST IMPRESARIO

[saac Babel The Life, Times,

Edited, Translated, and with an and Legacy of Sol Hurok
Introduction by David McDuft Harlow Robinson

I"'Om”“l“'h early la]t‘:i as ‘:Old Shloymci From Hurok's humble beginnings in
and‘ L'hlldh‘“’.d W'th, (;ran(‘lmoth("r. Ukraine to his introduction of ballet to
which aftirm his Russian-Jewish child- American audiences, this major biogra-

h(-)od‘. to the l‘f)|an\'e‘|~\' no'n-Jewl)sh‘w()r|d phy is “a fascinating study of a remark-
of hIS' collection of stories Red Cavalry,  ,hle man.” — The Washington Post Book
Babel's work is infused with a powertul — jp, /) Photographs. 560 pp.

energy. 400 pp. A Penguin paperback
A Penguin Twentieth-Century Classic 0-14-011620-6 $14.95
0-14-018462-7 $11.95

For a free Literature in Translation catalog, please call (212) 366-2372

e )
—PENGUIN USA)

ACADEMIC MARKETING DEPARTMENT
375 HUDSON STREET ®* NEW YORK, NY 10014-3657
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